

Generația luptei cu inerția

Poetica ascensională

Poezia lui Cezar Ivănescu este una dintre cele mai tulburătoare expresii lirice moderne. Este „o voce obsedată de un singur sentiment” cum o caracterizează Marin Preda. Printr-o teribilă consecvență acest unic sentiment este convertit în discurs poetic. Creația lui Cezar Ivănescu, scoasă din sfera prea deselor analize stilistice neofitice, își dezvăluie sensul revelativ. Această poezie stă sub semnul verticalității, al înălțării în trăsăturile catedralelor gotice. Tentativa ardentă a absolutului înscrie poezia sa în sfera esteticii sublimului. De aici și implicațiile perlatologice în decriptarea simbolurilor. Verticalitatea scenariului poetic e un drum anabasic de la pământ spre cer, dinspre contingent spre absolut. Poezia lui Cezar Ivănescu figurează o succesiune teleologică a stadiilor spiritului prin înălțarea purificatoare în spațiul paradisiului celest. E un itinerar dantesc care începe cu tragica dorință de a iesi din închisoarea corporală, sau (în sens budist) de a obține eliberarea din ciclurile „reincarnărilor” (samsara): „! sufletul meu o să zboare / sufletul, iubirea mea, / din această închisoare. / din această închisoară” (Doina). Nostalgia dematerializării străbate lirica poetului orientând-o ascendent, poemele repetă exorcizant dorința iesirii din trup și eliberarea din spațiul terestrității. Vectorul ascensional focalizează toate conotațiile zborului, ale imponderabilității și transparenței în construcții poetice delicate-eufonice, ca tuburile de orgă îndreptate spre cer. Poemele sint imnuri ale înălțării: „! luna pe cer luce / eu de dus m-as duce” (Doina); „eu la cer m-as înălțare, / codrule-Lar” (Doina); „câ-s pe drum și drumul grui / e cind pe ceruri luna suie” (Ifer extaticum). Poezia lui Cezar Ivănescu privește permanent în sus, este absorbită de infinitul cosmic precum tonica oratorilor lui Bach. Paradigmele „ridicării” se bazează pe o versificatorie în crescendo în care se dizolvă inefabil sonorități folclorice și baladesti. Tenta înălțător hieratică e dată de verticalitatea energiei lirice, fiecare noem pare scris în caractere ascuțite (runiche). Metaforele luminii, care apar obsedant în lirica lui Cezar Ivănescu, vin pe filiera platonician-ploștiniană și a gândirii medievale (a lui Augustin) înscriindu-se în fenomenologia marilor revelații spirituale. Fixarea extatică în lumină ne duce cu gândul și la Heidegger cu al său „cerc luminos” (Lichtung) care însoțeste orice apariție a Ființei. Poezia devine „un rit de trecere”, un cîntec orfic neinterupt. Cezar Ivănescu reactualizează forța catartică a liricii prin magii verbale și practice „samanice” asupra limbajului, obținând un ton halucinatoriu: „! se topea ca amă-girea, / cerul scurte-vînat — cer, / și morștea după otrivirea / că-re-! măsura scrișirea. / Rege-i Raiul Rege Ra !” (Rege-i Raiul cel fâlos). Dificultatea e suzerată prin vocabule rarefiate și imponderabile: „de acum mai ușor / decit ceata-s călător. / de acum mai lin / de acum nu mai vin” (Doina-Negră); „mai duceți-mă-n scriu de ceată / mai duceți-mă-n scriu de fum” (Doina — Dor de moarte). Intrețel său demers poetic poate fi interpretat și ca o mîntuire laică, o sinteză a religiilor transfigurată în limbaj personal ca practică a „iluminării” lirice. Poetica sa ascensională e bazată pe un climax muzical rituos construit monodic și polifonic. Poemele înaltează „suitor” printr-o logică a muzicii. Strofele figurează



parcă o „scară” de la pământ la cer, o dume (gephyra) de legătură cu metafizicul. Poezia se dematerializează lexical, pe parcursul ascensiunii inițiatice, dină la dizolvarea în cîntec pur. Această trecere spre imaterial imită procesul itatea aristotelică de la materia fără formă (din poemele infernului telurice) la forma pură fără materie din poemele paradisiace. În fazele limită apar semnele perceptive finale (acei caracteristici semn de exclamație aflat la începutul unor versuri). În aceste zone ale „desăvîșirii” lirice muzicalitatea poemelor intră în gama pentatonică. Caracterul paradisiac și acestei game japoneze atinge perfecțiunea echilibrului. Tot de muzicalitate tin și artificialele morfo-sintactice tolozie de poet. Cuvintele determinate, suspendate grafic, dau o semantică imponderabilă, serafizind discursul liric. Deloc spectaculoasă la suprafață prin ostentativ agresiv stilistic, lirica Ivănesciană posedă persuasiunea cîntecului grezorian. Repetitivitatea, obedanță a unor versuri rare forta catartică a textelor inițiatice în care iluminarea se obține prin perseverența rostirii.

Cezar Ivănescu este unul din marii noștri poeți, creatorul unui univers liric de excepție.

Alexandru Horia

Armonii și culori

firește că literatura lumii ar fi un concept gol de orice conținut, în absența literaturilor naționale, care o compun — din valorile lor supreme. Ceea ce este absolut de înțeles, fiindcă înainte de a exista lumea în ansamblul ei, există concret lumea românească, lumile naționale, fiecare cu pețetea sa de suflet și de frumos. Asemenea stelelor în galaxii, concertându-se, cosmic.

Ce este, așadar, monada românească pe harta spirituală a lumii? Gheorghe Tomozei ne-o spune, undeva, alit de pregnant-definitiv, în sintagme rupte parcă din însăși fibra ființei noastre inconfundabile: „Cît ceri pe aceste carafe? — Două cărlăve. // Avem safire, saciz, caragiale / și-alte giuvaericeale: // un pillat cu minerul sculptat / și un nichia cu trei capace // Face trei cai arăbești? / — Face! / Cu un macedonski lei un pac de cinabru / și un foarțee de tuns ionbarbu. // Avem manii și alectandrii. // Vrei alifite între-mătoare vrei vin de blașă? / — Vreau! / — Bate laba! // Fete nebune / cîntă la un antonpann cu trei strune // în vâ-rul dogoritoarei amiezii / basmul capici cu trei arghezi. // Taraba cu pești / se arămește cu vâcărești. // Și / se continuă și după moarte jocul / de-a larmarocul! // — Avem tot ce vrei / și nu vrei / de la tomozei...” Splendid dublet liric eminescian desigur — în alt registru. Contemporanul nostru definindu-ne aici magic-nonsalant, ludic, în esențialitatea noastră de spirit: sintem giuvaericeale, existențe de preț, cu sunet distinct în lume, inconfundabili ca etnie. Giuvaericeale de limbă și de simțire, îmbogățind cu armoniile și culorile noastre, comora de preeminente a lumii.

Și, de la tonul ludic, la coarda gravă și plină de orăș ob-sesivă, a aceluiași suflet românesc față cu o istorie în fur-tună: „Sabia incovoiată l-a fost cu credință, / l-a slujit, re-tezindu-i beregata. / Numai Decebal / îl putea ucide pe re-gele Decebal.” Iar de aici — la crîngurile de lumină și de frumusețe și de dragoste, semnificind patria, această „co-roasă pe fruntea unei doine”. Realitate-fîntare pe care — cum s-o numești spre a nu-i scribi, trăda adevărurile? — Nu-i spuneti, fraților, țării / altcum decit țară. / N-avem cuvîntul ce-o luminează toată. Culorile ei / nu le știe pe toate ve-dera. / un dulce, altul, / poate că se așează pe guri / și încă n-am ajuns / să-l povestim...” Într-adevăr: un copil, undeva pe malul mării, cără apa nesfîrșitelor orizonturi mis-cătoare, cu găteta lui, într-o groapă de nisip / Convins că va izbui să-i mute sălașul... Nu mai mică este luzia de a defini în cuvinte necuprinsul magiei patrii, e incredințat poetul, acest Masele al liricii noastre de azi. Gheorghe To-mozei. Care este și un profund cîntăreț al iubirii — iarăși, o sintagmă indefinibilă și de necuprins, de nepătruns în bogăția semnificațiilor ei ultime: „femeia mea de frunză și de fum, / de alcool, tutun și amăgire... / Ești și nu ești, eu sint și nu mai sint, / rămîn cînd mă alungi, mă-nțorc cînd plec, / ești poate eu și te-nădrăgesc, pămînt / pe care îl străbat, pe care trec...” Și încă, în sonorile pline și invă-lușoare, patinate lexical, sunori de aurării florale alit de sei-geris ale autorului, îndrăgostit de indiciibila frumu-sețe e svanescențialul spectacol erotic: „Evlampii, esmeralde, lucreții, leonora, zuluși, / marghiolețe, masini, sîmînina vâ-zic, / smarand, illici, constanține, / pe păcătosul vostru lo-godnic, țierța-l. / El v-a iubit pe toate și v-a adus inele / în oală cu filigene și serbeturi, / numai pe voi v-a dăruit cu coconi, / portretele-s martore...” Și încă un vers, din recenta culgere a poetului de astăzi, Prea tîrziu, prea devreme, închinare, izăsi, idealității femeii iubite, perpetuu între-ză-zic, / să te privesc / Nu, nu veni, / Lasă-mă să te ast- / Te doleana va fi prea tîrziu, / Te doleana va fi prea devreme...”

Copleșit de frumusețea lumii, de trecătoare, alunecătoare și frumusețe, Gheorghe Tomozei va exclama într-un alt poem de aici: „Eu sint mormîntul / unei mori de vînt...” Con-sternat de efemeritatea luminoasei clipe, pe care n-o poate



opri! Cuplul lui drag și himeric trece, ca și cînd n-ar fi fost, pe un ecran visat peste timp, și totuși sub timpul de-avorator, cum în știuta lui notă jovial-ludic-melancolică se mărturiseste altundeva: „S-au cunoscut în sufragerea casei, / și-au întîlnit minile pe ceupele reci... / s-au prelinș pentru o clipă / în camera copiilor / și-acum amîndoi curg / spre bucătărie, / înaintea de a se rostogoli / prin gura podului / în vid...”

Tristeții inerente, izvorite din însăși condiția noastră umană, trecătoare pe orizonturile lumii. Peste care îmi răsună însă, reconfortant, ca o realitate supremă și perenă, inegalabilele lui acorduri de dragoste de țară: „Te-aș fi iubit, țară mea... / Te-aș fi iubit chiar de-ai fi fost altcum. Capul mi-e lumina-t pe dinlăuntru / de icoanele tale, de pădurile / și marea fluviu / ce-ți spală picioarele. Dar te-aș fi iubit / chiar dacă în locul fluviului / te-ar fi străbătut girle umile / și chiar dacă brazi tăi / n-ar fi fost altceva decit mărunte, / tîrtoare vrejurii mișcate-n deșerturi...”

De la debutul lui editorial, din 1936, și pînă astăzi, carte de carte, Gheorghe Tomozei a devenit o voce remarcabilă a liricii românești. Și, totodată, o distinctă și originală notă românească în concertul poeziei contemporane în genere. Popasurile ei, fie și selectiv numai, se constituie într-o bi-bliografie impresionantă: Virsta sărutului, Altair, Suav ana-poda, Misterul clepsidrei, Mașinării romantice, Giora Ierbi, Amintiri despre mine, Focul hrănit cu mere, Prea tîrziu, prea devreme...

Hristu Cândroveanu

POEME DE CEZAR IVĂNESCU

De profundis

I acum, fiindcă frigul face bulboane și fiindcă eu sint bolnav și mă tem, ca sălbaticul am să-mi fac leul meu pe peșteră, iar voi să spuneți: îl vina în fiecare zi!

I acum, fiindcă sint și sincer și milos, vă rog să nu vă uitați în ochii mei prin care lacrimile găuresc pupilele și deci nu plîng; nici risul meu

care vă chinuie, vă slujește, ferit-vă de risul meu intrinsic mama e tatăl tău și înima mea, acest cîntar social, care atunci cînd eu voi fi pur de tot se va sfărîma

intr-una din pînțile bolnăve și va rămîne un cap uimit, umed, plin de lună ca o floare scoasă din lac, O, candoarea capului din inimă, cu brațe!

I lăsați-mi numai lapte și mîncare pînă mă scol miini de dimineață căci acum își fac tural prin ochi hidoasele zile de post uman, al vinei, al neputinței!

I și socotiți-mă-un lepros care se vindecă și v-ar putea și omori cu-mbrățișările, și socotiți-mă-un lepros care se vindecă și v-ar putea omori cu-mbrățișările!

I acum, fiindcă am chiar șaptezeci de ani cu cei lăsați de mama, îngăduiți-mi deruta suportabilă și bucurați-vă de înțelepții tineri!

Toamnă
I de toamnă nimeni n-a murit, sălbăticiuneo, și crede-mă, vai, vai, numai natura care nu-nțelege;

nu, n-a murit nici pînăjenul închizindu-se-n sine, se gîndește doar, cu emoție. Vai, vai, mă zbat!

I vai, vai, mama a murit azinoapte și eu eram mila!

I vai, vai, crede-mă, n-am să te las să-ți urăști sexual rochia dezvelind-o de pe sinii plîngînd cu fața, trebuie să vin la tine să te rog, să mă ierți,

sălbăticiuneo, și-o să ne furisăm gresit de-a-curmezîșul, și-o să ne înspăimîntăm unul cu altul, și ce-o să vrem, vai, crincen

ce-o să vrem scuturîndu-ne capul, să ne înțepăm cu ghimpi pulpele, țar acolo unde-și trag inima de moarte luna și zilele, nu, nu, dincolo, abia la o mină de spaima urîtă unde se dizlocă zimbele

să ne agățăm de pomi și să mîncăm pe genunchi prune urlînd fără voce să mîncăm clătînînd prune!

Rod

I suferințele mari se făcură de cum am ieșit din tine, ca un ochi din orbită, toată căldura soarelui menită fu să mă usuce...

I lumi nevăzute cream în tine însăși născîndu-mă, pin' ne-am fi pierdut într-o măsură ușoară

pe care viermii-ar fi vîntuți-o cu umbra, fărîmă fără deprinderea de-a ne ști — dar din sex arcuindu-mă ca pe-un Leviathan dintr-o furnică cu capul spumos la-nceput

convulsii de spaimă în mine-ai stîrnit și în lume suferințele mari se făcură; iubirea-n călcîi atîngîndu-mă mă umplu doborîndu-mă cu ochii-n țărînă!

I mamă, îți zic, vino acasă și miingie-mi, într-o mie de nopți pline, fiece deget și ochi și-adierile viorii ale minții!

Rod

I în singurătatea cîmpiei nu caut instrumente muzicale; degetele mele pe chitară stau țepane și bolborosesc cu vocea ca o vorbitoare piatră rară făcîndu-și loc cu geamăt din nămol: regret veșnic vor avea oamenii că s-au născut cu fața către moarte iar eu că m-am născut în această hermafrodită cîmpie: sex al melancoliei și-al creștetului vinețiu,

suflet ce se va voi nobil și-și va rontăi viermii de pe piine, absență totală-a încrederii în ceea ce nu-i carnea mea, cîntăreț din buză roșie și vinătă!

Rod

I mă voi pierde: și port în gură limba amară: un infinit de trupuri albe mi-am amîntit pe-al căror pîntec am sperat să-mi așez tronul unui ideal de perfecțiune!

Prima Fecioară a Omului
I frumoasă și perfectă ca Moartea-n care toate se-odună cu-nvelși, îți jînduim toți clipa cînd goală-n fața noastră vei apărea lucind;

o, urletul cu care te despăcarăm, Moarte, o, singele, pe buze al primului hymen!

Rod

I și-această biserică sub care pămîntul e roșu ca o țară de raci nimeni n-o poate rupe ca pe un măr, desî-n ea-i mai multă liniste ca-n miezul mărului, dar numai liniștea-i oare împărătită în abroluta ratunjime?

Rimaya

I în orașul acela bolnav am iubit trei femei: una e de-acum bătrînă și-i seamănă din ce în ce mai mult morții; și una e lîngă mine amîntîndu-mi că și ea va muri oficială carnal oculta prezentă a morții, una a rămas în orașul acela bolnav și plînge singele meu după ea căci n-o voi mai atînge cum nu voi mai atînge tronul Morții: o voi numi Rimaya și-n numele ei voi pluti ca un scrieu de năfur pînă ce mă va opri cu pieptul o lebădă!

Bătrina Ezo

I Bătrina Ezo: are optzeci de ani ea este maica tatălui meu — și eu de cînd mă știu am ținut-o de fată mare!

poți zice orice dar eu o voi iubi mereu ce pe-o virgină că numai ea știa să-și poarte în tinerete carnea de galbenă albă-nă ca morții lacrima soarelui: cînd grîul se cocea ea a rămas OARBA și eu o voi iubi mereu!

Rosarium

(Mă mir de steaună...)
I mă mir de steaună, steauna cum străluce de unde ia lumina, unde-o duce...

mă mir de neaună și de trupul-î vergur cînd trupul meu de supărare-i negru...

mă mir de tine purea Fecioară, de unde poți să plîngi, a cita oară...

cu mina-ți atîngîndu-mă mă mintui, mirosul ei de Moarte Bună sfîntu-i...

mă mir de steaună miră-se de mine că stă fără folos să mă lumine!

I mă mir de steaună miră-se de mine că stă fără folos să mă lumine!

Risipitor și irosit

Există generații de cărți, nu generații de poezi, există lacrima printre cărți — foaie de carte, înveliș de carte, semn de carte — și există gloria mea istovită de plo.

Risipitor și risipit cînd va fi să mă trag dintre voi eu nu voi fi îngropat într-un singur cîmîntir.

Există generații de cîmîntire și mai există cărți...

Poema anti-glonț

Prelata din foaie de cort, a ploii e aruncată peste statui apoi se trag primele rafale. Gloanțele de piatră sint indeobște refolosibile, ba, chiar cu fragmentele statuiilor împușcate pot fi ciuruite alite, alte statui.

Nimic nu se pierde, poate cel mult fața de cort să se izzeze puțin. Știu asta dimineața, cînd, în oglindă o despăroșez jupînd-o precut

Apoi micul dejun (bidul cu gloanțe) drumul pe caldarîmul de gloanțe, munca la fabrica de gloanțe apoi somnul (obuzul fisurat zăpe pe dezamorsat) pernă, apoi...

Poetul roade cu gloanțele înfîpte-n gingii glonțul rodiei plin-ochi, la rîndu-i cu gloanțe; înaintînd, înaintînd glorioș către număratoarea inversă...

Piatra de lut

Nu am fost noi în Ghetismania? țara de dimensiile unei năframe?

Nu ne-am întors noi cu foi de dafin lipite de geamantane?

Vinzătorul de amulete cîlungăru de benedictină veghea măslinei milenari pe locul dezafectatului teasc de ulei și vindea convenabil certificatele de hagi.

N-am fost noi în Ghetismania?

Piatra (odinioară lut) „Imbracă-te cu mine!” mi-o spus.

Chiar n-ai auzit?

Miss Callatis

Ea merge cu umerii goi, nu privește-napoi și peartă pe clavicule-aloii (ambă, aloie)

care clavicule-s toartă unei amfore, ce nu e, ea pe sine se poartă în brațe cu o statue

cu piatra atita de moale incît o vezi inghețînd, os firav de gaoale al mielului sfînt;

cu poșii ne calcă, incheși, cu pîrul, cu buzele-amare, cu vinul sărit din peceți al amforei fără țipare...

Q.E.D.

(Participasem cu toții la construcția mărului — mamule paradiziacă — dulgheri și arhitecți și pietrari; stam osteniți în jurul lui, roată

și el ne arăta, fiecărui, fața, aceeași multiplă și totuși singură față).

Mărul rotund, cu mașinăriile subtil contrase...

Ți-aș imprumuta țiparele, mărule, aici orice minune capătă îndreptățire, capul tău mi l-aș pune pe umeri spre a lumina osul de ipsis al versului meu pentru ca la vremea finalei palori să mă mai poți păstra în viață cu viața ta!

Scritură de toamnă

Ploaie, lenesă scriitură peste toamna mea. Gresie roasă dumentiat în pîrul meu de degete neștiute.

Un bot de lup infipt în coaste. Un bot de vers infipt în creier.

Ploaie-avuția leproșilor. Ban în gura mortului Toamnă.

Scritură scăzută, scriitură joasă, semne jupîndu-se de pe piele pe dinlăuntru acestui trup.

Lavă

Adorn credincios incolăcit peste nervii mei ca lava peste cîinele și peste cîinele de la Pompei...

Cvartir

În trupul care mi-e cvartir am fost depus de-o intimplare, el mi-e și pat și cîmîntir, schelet cu oasele precare abia trezite din mirare, pe care-n urmă le prefir.

De jînduri aurit ca stupul sub stelele pierzării-mi duc încărîntînd cap: butuc pe care-o spadă taie trupul...

Vechi cîntec de dragoste

Pregătiți-mi caii, evadriga și platoza de portelan Anadyomena (și Calipyga) mă așteaptă la han.

Rânilor mi le coaseți cu iederi și voștii-mi gura cu vin, sint cavalerii marilor pierderi jughîndu-și potrivicia cu un crin.

Grăbiți-vă! Mi se face mie un semn că între-ale morții firide ca mieji de nucă-n cămașa de lemn iubirile-mi se vor inchide,

rostogolite de ploile toamnei, în lut și-adulmecîndu-le pierdutele veșnic țipare eu voi ara lumea cu dinții ruginiți de sîrut

pînă a le afiare...

Ars

Scrisorile sint teascuni de nori. Distilerii ce-n șipuri disperate suflarea ne-o sigilă cînd toamna-și peticește himerica mantilă cu păsări împușcate-n amurg și reverii.

Săruturi comprimate exale-se din filă cînd încă mi se pare că te voi întîlni. Scrisori; cerneala-i arsă și litera păii feroce inchegată din renunțări și silă...

Ninive

Ninive rimată de porci, plîng lacrimi enorme în hieroglif și cuneiforme și tu, tu nu te întorci...

Ninive rimată de porci.

Cruțare

Pămîntul ăsta, cit curge-n jurul florii ar trebui cruțat: niciodată să nu se sape în el un mormînt.

Dar bate vîntul secetei și dezvelește lespedea scrisă cu un nume încă nepurată...

TUBURI ÎN VREMURI DE PACE ȘI RĂZBOI

S cotocise podul, trăgând cu urechea la vocea calmă a profesorului și la bi-ditul monoton al celor 7 elevi, poate pentru că de multă vreme — încă o dată se surprinsese evitând cuvântul acesta! — nu mai umblase prin vîntul necunoscut, persistent în mîrsoșul lui de vechi, de căldură sufocantă ascunsă în căpriori. Descoperirea podului însemnase pentru el, atunci, în vremea copilăriei o imensă și incantătoare surpriză, o descoperire, de fapt, a unei lumi necunoscute, atrăgătoare și, în același timp, terifiantă ca și cum ar fi fost cu desăvîrșire o altă lume, o altă liniște de acolo (o liniște a obiectelor, a chiar spațiului întunecos, boltit). Căpriorii de salcîm trosneau la fiecare atingere și apăsătoare atmosferă din jur (el, care mai tîrziu, avea să devină cel mai fin sunetist din studio, spune că de mic știa să distingă în tăcerea cea înconjurătoare sunetele nuanțate) îi tăiaseră răsuflarea. Descoperise printre funiile de cîneapă împletite în opt — la ce vor fi trebuit? — o tunică militară, o sticlă de-o formă ciudată imitînd o pasăre cu un gît enorm — ca de barză —, citeva fiole îngălbenite din niște zăreau vechi. În colțul cel mai întunecos — se țirise pe burta pentru a ajunge — dăduse peste o lăcă în care se aflau vratește și pline de praf multe lucruri: de la cretă și creioane colorate — oh, cruntă dezamăgire cînd le aduse la lumină și ele se fărîmărau într-o pulbere cărămizie, verde, roșie etc. — pînă la bancnote vechi și nasturi sidefi. Le pipăise încetul cu încetul pe întinerie încercînd să ghicească ce este fiecare din obiectele care-i dădeau senzația, atunci cînd le apucă, de moale și pederețențiat din pricina stratului de praf. De fapt, încerca — realizează el acum, cînd se află în podul școlii generale din satul B. comuna M. — să-și domine frica pentru că, deși era de ceva vreme în pod, sentimentul că se va întimpla ceva îl domina încă (era ca o răsufiere pe care o simți mereu în spate, fără să știi de vînt și cu o senzație de înfrîngere). Și-abia după sesizase că avusese dreptate: o lumină albă, o rază de soare scăpată prin cine știe ce ungher fulgerase uniforma aceea militară agățată după tot dechisul (de parcă cineva ar fi pregăt-o să fie gata oricînd va fi nevoie de ea). Sîmbur, atunci îl apăsase ca o sperietură, ca o fantomă venită să-i ceară socotela pentru tîburarea liniștii, și asta îl speriască de groază înțit își înecă și strigătu-l.

Stă în clasa pustie de copii, amfrosind a petrol și a var proaspăt, răsfioște scrisorile pe care le are în față — scrisori, biletuțele găsite în pod, ascunse de profesor și cu un sentiment de jenă, dar și de voluptate, o plăcere diabolică asemănătoare celei cu care se deconștră lucruri întime din existența unui om — și scrisul cu cerneală violetă, hirtia îngălbenită, similitudinea experienței lui din copilărie și de-acum îl neliniștește, îl turbură. Într-un colț al copertii din piele neagră și fofă subțire de biblie, cu scrisul lui de elev care face eforturi la caligrafie („Jurnalul meu cu începutul de la 1 Ianuarie 1906” — Teodor T. Teodorescu, elev în clasa a III-a liceală) și aceste cărți postale — cu mai multe scrisuri, cu mai multe pauze în timp — există, își spune el, ceva comun, măcar pentru faptul că le-a găsit, ascunse ca niște lucruri ce nu trebuie date vederii, în podurile unor case.

A luat prima carte postală, studind-o cu atîtă atenție de parcă ar fi trebuit să-și notifice în minte pentru toată ziua: 2 VII 1911. Prefectura Județului Tulcea, Conștarat. Pe una din stampile reușese să deslușească: ROMANIA ROMÂNOLAN, pe o alta: DREPTATEA INVINGE. Se menționează foarte clar: Pe această parte se scrie numai adresa. (Într-o carte postală, și mai deslușește o foarte prețioasă informație pe coroașă: Nihil sine Deo). (Bocșon!) Ia să vedem, își zice, la ce se referă căm ce mai știm despre război: în 1911 era război, noi am intrat în război la 21 iunie 1914, iunie este luna a șasea, deci la doi a șaptea patrușunu tot soldatul român știa că merge la război. Care sînt preocupările lui?).

Dragă Bebi,
Scuză-mă că-ți scriu și-ți urit și rar și scurt, dar numai așa am posibilitatea. Sunt departe de lumea civilizată și rar reușesc să ajung la ea (Dacă o călătorie de cea. 30 km). Îți mulțumesc ca ai fost dulce și ai fost pe la mamica. Mai du-te din cînd în cînd și incurtează-o. Eu sînt sănătos și sigur mă întorc întreg.

Face o pauză căsînd niște ochi imenși de parcă ar fi cînt oca mai mare eportuită din viața lui. Sigur îl trec tot felul de gânduri prin cap (de obicei acum cînd e liniște și pace formula mai ales a bătrînilor e-adevărat, dar împurmată cu mare plăcere și de cel mai tîrziu: să trăim pînă la amur!); încercă să-și imagineze acest soldat atît de încrezător în destînul său fericit și nu-l poate face din ochi. Apoi își aduce aminte de întrebarea pe care a pus-o bătrînul pe cînd făcea voci native pentru Rudi: Dă drumul magnetofonului și ascultă:

V-a fost vreedată, cum să spun, frică, teamă că... în fine... teamă că nu va veți mai întoarce?
De murit era să mor to de mai multe ori. Că, să vezi, era la un moment dat în plin cîmp și nima! că apar în cadru aerian niște avioane. Și mă pun cu Petre, Petre a lui Costache — Dumnezeu să-l ierte: — de ne aruncăm la pămînt. Și io nu mai că simț așa că un ghiont, că mă înghloțeste cineva în coaste că să fug, să mă dau mai încolo, trag io cu ochii la Petre, nici pomeneală, băgase capu-n țarină, dă ghiontu tot venea și atunci m-am ridicat și-am fugit la 50 m mai încolo și cînd mă uit a venit bomba drept pe locu' unde stăteam io. A mai fost și altele, ehe, cite nu potecore omu' în război, da' așa să zic io gata, acu mor, asta nu, mîștră, odată, că dacă zice de întimplă așa că-ți vine ca o sîrșeală la inimă, în tot corpul și nu mai scapi.

Asadar, continuă lectura:



constantin stan

Eu sînt sănătos și sigur mă întorc întreg. În fiecare zi mă gîndesc oasăr, întregi la voi. Scrie-mi pe adresa: oficiul postal Nr. 176 RM Div. 2. Nu se scrie pe oras nici județ. Numai adresa. Scrie-mi multe. Pînă acum nu am primit nici o scrisoare, poate din cauza adresei. Scrie-mi cît ai fost de roșie cînd ai fost la noi și ce-a zis mamica. Te pupă mult, Neluțu.

Abia după ce mai răsfoiesc — fără să le citească, doar îl fug ochii peste încreșurii, așteptînd, amîndu clipa în care va cînt curvînt cu cuvînt, absolut tot ceea ce există pe fiecare carte postală — alte citeva își dă seama de încă o ciudățenie: lungul traseu, nu numai în timp, al acestor amintiri de familie Expediate dintr-o parte a țării (dar este ade-vărată stampila cu Tulcea) către cealaltă parte la Timișoara, spre a fi găsit aproape la jumătatea distanței după 43 de ani: adică în această comună destul de apropiată Bucureștilor. Gîndul se înlănțuie de la Timișoara la niște filmări acolo, la filmările de aici, și de la filmările de aici la cearta lui de azi, cîmîneală cu Cornelia, de la cearta cu Cornelia la dragostea lui pentru ea, de la dragostea lui pentru ea la fulgerătoare ei săbirii pentru fiecare vedetă cu care lucrează echipa și așa mai departe. Gîndul îl copășește, nu pentru mîndră vreme pentru că amîntind-și frizura lui lubi — care joacă în acest film rotul unui soldat: plin de calități —, uniforma lui impecabilă, grația cu care se machiază pentru ca eforturile, dîruera, disperaera să fie cît mai convinșătoare, să simtă cum, în posesia acestor cărți postale, fiind, crește în ochii lui. Îi crează un sentiment de superioritate, deținînd un secret care-l face puternic și de neatinș. Nu vede în ce fel toate acestea îl vor ridica în ochii Corneliei, dar deocamdată știe că e bine așa.

Bebi acumă,
Ti-am scris două c.a. și încă nu am primit nici un răspuns. Probabil, poata. Adresa mea este of. 176 RM Div. 2. Îți scriu acum recomandată. Adresa este definitivă. Sînt sănătos. Să ai încredere în viitor. În cel mult o lună de zile, așa cum se preconizează, voi veni. Te sîrut

Continuare în pag. a 6-s



Augustin Costinescu: Colectia de artă „Ion Irimescu” Fălticeni

mult, Neluțu.
Comunică și acas' adresa mea.
Scrie și cărți postale. Probabil că nu primesc închise. Cum îți place mamica? Scrie mult.

Deși cunoștințele lui în materia de istorie sînt cele elementare, a auzit desigur de războiul fulger preconizat de nemți, iar cu distanțarea pe care i-o dă timpul (el știe acum sigur că războiul va mai dura încă patru ani, el știe și suride odihnit la naivitatea lui Neluțu care crede că are o adresă definitivă!) și că în mai puțin de o lună se va întoarce acasă să-și strîngă iubita în brațe și să-și rela rosturile de mai înainte) el poate înțelege mai multe chiar și fără o mare filosofie asupra războiului. Simte, de exemplu, că putinele lucruri reale se strecoară în scrisorile scrise (resistența cu care apare stampila „Cenzurată”, stampila sub care se află mereu cite o semnătură și confirmă) și ele îl dau senzația acelei falsități pe care a resimțit-o ascultînd povești eroice despre război, povești după care, dacă le-ai crede în totalitate, ar duce la necesitatea că de fiecare povestitor a depins soarta războiului. Conștarea nui face prea mare plăcere (aproape de gîndul unei Cornelii care mai tîndră cu el) așa că interesează pentru Neluțu și Bebi, pentru povestea lor de iubire prin corespondență începe să scadă. Mai cînteste încă o carte postală numai ca să-și cînteste timpul.

Dragă Bebi,
Sunt foarte ocupat și acasă este ceva puțin, dar nu m-am scris pînă acum. Deși eu cred că mai am ceva să-ți scriu și voi la Timișoara încă o săptămână tot așa.

Ce dracu, domle, lăsa trîș pe ală planetă sau ce dracu, domle, încercă să-ți prezintă oet în parolă?

Bebi acumă, de azi înainte am să-ți scriu tot mai des. Eu nu sînt chiar în Cluj...

„Ce să-ți vezi adresa lui definitivă?”

dar nici departe de el. Tu de mai faci?

Am să-ți scriu în vremea care s-a învîrtit și a rămas așa, deocamdată.

Nu am primit nimic de la tine și mă simt așa de sigur între lumea aceasta care nici măcar nu încercă să mă înțeleasă. Pe ce să-ți scriu pe la noi și mai puțin? Dîru cum se mai poate ca la? Va Bebi acumă așa mult de des să vii în Timișoara. Cred că în ziua de 3 septembrie am să plec. Te sîrută mult de tot, Neluțu.

Chiar dacă în sala asta de clasă e răcoare de afară se simte cum valul de căldură înlănțuiează încreșurii fiecare colțisor. Preșete pe ferestriță în lungul drumului pe care nu se vede lipsite de om. Poate sub influența atmosferei în care a lucrat filmul asta (muzică, detonant, dinamită, gloanțe corabie, soldați etc.) și din pricina cărților postale găsite și cred că arată ca după război. Cîte numai citeva case ale satului sînt des-părțite de grădini în care au crescut în beștere puștii de sădici, bozii, tufe încurcate cu buștie negre, orășoare, de curți lăuate în paragană de alte case fără acoperșuri, uși și ferestre. Și-apoi, toți bătrînii, aștia care apar ca niște fantomatice treceri, pămînt în miez de vară, și bătrînele cu broboadele lor negre, groase (pe-o căldură ca asta îl legase pînă sub bărbie). „Nu-i prost, nea Rudi! Păi cine țar fi făcut în un decor ca ăsta în studio?” La gîndul că sub acest soare necruțător se filmează secvența în care lubi (noua dragoste fulgerătoare pentru care suspină de la începutul filmării Cornelia) fuge pe cîmp încercînd să înlănțuie dîșmanul exact de satul în care se află unitatea lui, scrierîndu-se conștient și eroc pentru tovarășii săi îl face să rînjască și să-și întindă o satisfacție piciorale sub catedră.

Neluțu și Bebi, caștelu cu coperti din piele

stefania plopeanu



Scrisoarea femeii urite

Va trîi o femeie cîndra, chiar aceasta care acum îi scrie ei o scrisoare, frumoasei, expeditivă-o chiar pe cablul venelor ei.

Frumoasa mea soră, sora mea, iubim același bărbat, năstem același copil — scriu repede, gîfii cu trudă, fiindcă a soarele-n cruce, veni-vo cuneni cei repezi, să ducă scrisoarea se cad treptele cailor lor.

Dear tu peți să mă naști doar eu pot să te nasc

Dacă nimeni nu-ți-a donat singele sôu, nu dispera, ci așteaptă — tu, absolul tu! lucrăm la nașterea ta

Ai grijă, gîndește-te și la mine în scutul nașterii tale în mîini și în sine de el, oameni mulți ca și cum am bine de margine horta unei mare rugat.

Caterina I și se împușcăază singele măsurat în cochiliile de răbdare dîndu-și ocol

Caterina I și se termină trupul dîndu-și ocol ca un pește închis într-un bol ca un leac toamna înfîpt în fructa spirăli și stoarsă și neagră

Caterina I se isprăvește sudoarea de pe mierașă rozetăi pe fruntea-și perlată

Caterina I se trece suflarea suspinului ca un melc alergînd înduntru pe o pirie de înunță-nghetată...

Merg încet, nu vorbesc, de frică de a nu sorbi

remus anghel

și stelele zodii fecioare spre urmași

Cadran dac

Ora mușilor moare sub pleoape
Deschise zilei cit un virf de cuțit
Veșnicia în ochi să se îngroape
Împietrind în daci se asfințit.

Ora ploilor moare pe sulții.
Soluț trimis prinde voce de flu.
Cîntecul ploii ascultîndu-și Zamolxe plinga în vară cu griu.

Ora infringerii moare în noapte.
Învîngătorii mușilor mei Le o foame și sete de moarte...

Cvintetul «Concordia»

Chant du soir, Parabole, acestea sînt titlurile unor fragmente respirînd nostalgie orientală zăvălită în tuse de un impresionism muzical reusit. Impresionism care, la Irina Hasnas în Cvintet de suflători, este interesant deformat în funcție de două constante: înclinarea spre intonații tipic populare-românești și spre exploatarea unor sonorități de ansamblu inușitruite neobisnuite. Rapsodie — Mimosă drama pentru fagotist solo de Gerard Condé, solist Milliade Nenoiu, este o lucrare unde momentele de interes provin dintr-o dualitate a planurilor muzical-teatral. Fără a se apropia însă de ilustre exemple în acest gen. Cea mai interesantă și dificilă lucrare a seriei a fost Sulițe franceze pentru wind quintet de Patrie Stanford (de remarcat, în ceea ce privește incontestabila profesionalitate a membrilor formației, este faptul că acestia au susținut, la interval de citeva zile numai, un concert cu program diferit la filarmonica și faulul merită menționat nu numai cu titlu de performanță ci și cu nuanțe de devotație profesională în condiții de programare dovedind înaltăritătoare lipsă de coordonare între instituții cu același profil). Pastorale: O, ma tendre năsete; La mist' — En l'air: Il pleut,

singe străin —
desi în fiecare clipă
sorb singe străin
învîndu-l să mure
limba urmașilor mei

Fac provizii pentru cineva
care nu mă știe
Sînt într-o inimă care nu-și cunoaște
prima bătaie
Primește tu prima bătaie
a inimii din inima mea

Eu sînt doar un punct de-nfîlire
unde vă aștept, tu și tu;
Cine vine, vine spre mine,
chiar dacă nu știu cine a venit

Cățăburile, care ai pomit
chiar astăzi din țara ta,
deși nu mă știți,
dă-măc mîcar vreo suflare de-a ta
îmi este amîntită,
devine eu,
într-o patrie mea.

Așa că nu vă mirați, stăpînesc
un negot foarte mare, deși
limitat —
o țară cu toată ieșirile la mare
o pralungesc cîntînu,
îl lărgesc harta,
sînt în expansiune.

Cineva te-a mințit
spunîndu-ți că sînt urîtă
și făcîndu-te să pierzi așteptarea mea
cum pot fi urîtă toată
genele mele ca și se-nfig în trup
cum poate să fie urîtă grua mea
care-ți spune că ești fraged
și nemuritor

la aminte
ești mai frumos cu mult
decît grua mea e poate spune

Întîm frumos ca vinele marmorei
tîndu-se-n palmele
unui izvor
și ca ochiul
pisicii albe închizîndu-se
peste desert

Ești oit de frumos încît
te voi aștepta pe o stîncă
unde nimic nu se aseamănă cu nimie

Din volumul „Scrisoare femeii urite” în curs
de apariție la Editura „Eminescu”



Desene de Ghinea Gheorghită-Uriașu

Și sînt învinși frumos
de femei.

Anotimp dăruit

Mă preschimb în zi
să te pot vedea,
mă preschimb în noapte
spre-a te visa,
în flori
spre a-ți colera zimbetul,
în cărăm
sora o ajunge la tine.
Mă preschimb
într-o mare monedă,
cit o lună,
cit un soare
să pot cumpăra lumea
întregă
pentru tine.

Testament

De va fi să mor vreedată,
iubito,
deasupra să-mi așezi
un lanț de mușii
din care să izvorască
riuri de rouă
ca o îmbrățișare,
prin apropiere
să mă acoperi cu cîmpii
pînă la fluviu,
iar spre răsărit,
la un braț de vînt
depărtare
să-mi aduci marea,
în ea să-și oglindească
noaptea, chipul,
veșnicia mea iubită
Steaua Polară.

televiziune
tv

Să nu ne despărțim

A venit toamna. Anotimpul acesta încă mai are prejudecata de a sosi la vreme și de a se comporta ca atare. Adică frunzele îngălbenesc, amestec și cad, se simte, iată, un aer rece de la amîndoi poli (n-am înțeles niciodată de ce se spune că la Polul Nord e mai frig decît la Polul Sud, ne-am învățat să credem că sudul este întotdeauna cald și nordul rece, dar nu, nu peste tot este adevărat, există destuli oameni care în sudul inimii lor sînt mai reci decît în nordul ei!) par să se plouă cu incontinitor, greierii, în afara celor de cîntecul, au început să cînte baladele lor sârcașe, furnicilor; oamenii se grăbesc să se îmbrace, dimineața, în zori, cînd pe pline simți cum te apasă lama de cutit. Toamna aceasta aurie ne poleiește privirile obosite de cite au văzut peste vară, în vacanță, iar idilele făcute pe malul mării se desfac de-acum pe apa simbetel. Și totuși, încă mai avem privilegiul să ne plimbăm pe unde am fost și, chiar, pe unde nu am fost datorită șecventelor cîntate din albumul duminical, în care solistii din toate vîrștile, mai tîneri, ori mai bătrîni, se reazămă leneș de o stîncă bătuță de valuri, ba de un brad luminos. Și de fiecare dată îmi



Julian Neacșu

muzică
m

Cvintetul «Concordia»

Literatura pentru cvintet de suflători de lemn este, în general, destul de restrînsă. Aceasta nu înseamnă însă că diesele pentru acest tip de formație, cu un colorit special și cu deosebite resurse expresiv-imbabile, se înscriu într-un teritoriu marginal. Dimotrivă. O seară de muzică a secolului XX, oferită de Cvintetul «Concordia» în studioul T3 al Radio-televiziunii, trebuie subliniată cu prioritate: atît calitatea unora dintre piese cît și a interpretării formației alcătuite din Nicolae Maxim, Eugen Giavan, Nicolae Dănilă, Valeriu Bărbănușanu și Milliade Nenoiu îndreptătesc aceasta. 7 mîini pentru cvintet de suflători de Alfred Mendelssohn este o muzică scrisă cu un deosebit simț coloristic, sonoritățile specifice fiind întrebunțate la extrem printr-o clară știință a mîinii densității sonore. În linii mari acestea sînt și trăsăturile piesei Kammermusik für 5 Bläser de Ernst-Lothar von Knorr, unde deosebit înă o mai acuzată înclinare spre formă, spre reveniri simetrice provenind din axiomatica muzicii. Cu totul altă atmosferă creează Carmen Petra-Basacopol în Trel poeme marocane pentru mezosoprană și cvartet de suflători, solistă fiind studenta Liliana Petrescu, Ferveur,

berăre — acestea, sînt titlurile unora dintre bucițele suitei care, mîmîm o desuță revine la convenții muzicale statonice de tradiție, prin subtila lor detunare soric comice (care ne face să ne îndim că ultima vîrșă a speciilor muzicale este cea a ironiei), trezesc un interes provenind din activarea la intens a mecanismelor sîndirii relevind de comparatie. Dincolo de remarcabila scriitură pentru suflători, distanțarea ironică nu se opreste aici (tot o distanțare ironică, într-un fel, droune și Paul Patterson în Comedy for five winds, piesă însă mai plată); există ceva ambiguu și serios dincolo de întorsăturile „à la française” ale lucrării, născîndu-se dintr-o permanentă susținere într-un punct nodal de semnificații la răsucirea între parodie și pastiche (e aici o asemănare conduta estetică a lui Satie). Piesa are importanța pe care o capătă orice muzică aducînd un ferment inovator — ironia de data aceasta — chiar dacă pleacă de la un model cît se poate de simplu și (cu atît mai mult) poate convențional.

Un interesant recital de fagot a susținut, la sala Studio, Vasile Macovei acompaniat la pian de Cristian Vais; de subliniat aici e o bună tehnică instrumentală care i-a permis să depășească uor dificultățile Sonatinei de Tansman, alături de un simț melodic deosebit (în Sonata de Saint-Saens). Este aceasta o inițială lăudabilă a doi tineri instrumentiști de incontestabilă valoare, meriînd perpetuă și făcută cunoscută, pe merit, unui public larg.

Viorel Crețu

